

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二二六號

創發人	社主	編輯	印發
張人	吳淑	吳淑	吳淑
潘人	梁淑	梁淑	梁淑
鄭人	張淑	張淑	張淑
其維	武明	武明	武明
和銘	明	明	明
	琴菊	琴菊	琴菊
	系學	系學	系學
	心中	心中	心中

## 戴運軌教授逝世週年紀念圖書室今日啓用

### 吳大猷博士並應邀作學術演講

（本報訊）為紀念理學院戴故院長逝世週年，本校特定於今日（一）日舉辦紀念圖書室啓用儀式、紀念學術演講及物理系系展等。

上午九時假大義四二四，邀請潘校長主持紀念圖書室啓用儀式，並邀請戴運軌夫人頒發戴運軌教授紀念獎學金。上午十時假大義電磁實驗室，舉辦物理系系展，展出內容有儀器簡介、物理實驗展、物理應用展及雷射電影放映。

上午十時十五分假敬業堂，邀請吳大猷博士作紀念學術演講，主題為「科學」。

應邀參加的來賓有台灣大學校長虞兆中、中央大學教授余傳籍、主任秘書楊安芝、總務長楊潔豪、教授廖學銓、東吳大學理學院院長劉源俊、台灣土地銀行總經理李昌權、以及鄧靜華、王成聖、王士彥、王元沛、皮宗

台大門口集合；參觀樂總針灸科者，於本月八日下午一時卅分在樂總門口集合。同時亦歡迎有興趣的同學加入行列。

### 林志原榮獲郵展銅牌獎

（本報訊）華岡集郵社七十二年度青少年郵展，由經濟一林志原分別以「英國喬治六世加冕典禮」及「英國查理斯王子婚禮」兩個專題發展而榮獲銅牌獎。

### 教孝月系列活動

（本報訊）據學生活動中心表示，該中心所主辦的七十二年教孝月系列活動，將於本月初至五月初舉辦為期一個月的展覽、比賽、演講與表揚等，以提倡同學的孝親敬忠精神及重建家庭倫理與社會道德觀念。

### 高副校長等出席「你儂我儂」節目

（本報訊）中國電視公司定於今晚十時卅分，「你儂我儂」家庭生活節目中，邀請一位北知青幹事及六位大專教授參加座談。本校高副校長、龔訓導長及中文系鄭向恆教授皆應邀出席。

### 講演消息

（本報訊）森林學社定於（一）日下午一時至三時假大恩六〇一，邀請

### 電影欣賞請勿預佔座位

（本報訊）活動中心電影欣賞今日放映「一點指兵兵」，該片由榮獲金馬獎最佳導演的章國明執導，時地照舊，歡迎觀賞。

舉行春季康訓營，意者可於明（二）日前逕至慈安社報名，費用為一九〇元，歡迎慈安伙伴踴躍參加。

### 慈安社舉辦春季康訓營

（本報訊）慈安社定於本月七、八兩日假新店燕子湖勝旅遊。

### 北知青助學金即日申請

（本報訊）據陽明學社表示，中國國民黨北知青第十八黨部教職員暨學生黨員互助獎學金自即日起至四日止受理申請。凡具一年以上黨齡，學業及操行均在七十分以上，家境清寒，且未領其他獎學金者，皆可至該區黨部常務或小組長處領表申請。

### 校師生前往聆聽

（本報訊）由本校應化所、海研所及家研所聯合舉辦的「遺傳工程學研習會」系列講演，四月二日將邀請陽明醫學院生化科教授朱廣邦主講「Molecular Cloning in Microbes Other Than E. coli」。

### 賽程公布

（本報訊）系際不球類錦標賽已揭幕，各系之賽程表已公佈於體育系辦公室，盼各球隊及早準備。

### 徵文比賽

（本報訊）市政學社舉辦學術徵文比賽，主題為都市問題之探討，題目自訂。字數三千至五千，以稿紙撰寫。第一期自即日起，至本月廿三日止；第二期自本月廿四日至本月十五日截止。入選作品，第一名獎金四百元；第二名二百五十元；

### 攝影研習

（本報訊）第六屆華岡攝影人員研習會，定於（一）日下午六時卅分假大義館前印刷系辦理報到手續，盼會員携相機及收據前往報到。

### 賽程公布

（本報訊）系際不球類錦標賽已揭幕，各系之賽程表已公佈於體育系辦公室，盼各球隊及早準備。

### 海洋系地質組礦物之美展覽

（本報訊）本校海洋學系地質組與台灣省立博物館，為增進國人對礦物的認識與瞭解，啟發學習研究的興趣，特定於四月二日至廿日，假台灣省立博物館特展室（北市襄陽路二號）聯合主辦「礦物之美」展覽，並於二日上午十時卅分邀請潘校長主持揭幕儀式。該館開放時間為上午九時至下午五時，

### 華岡博物館辦詹前裕國畫展

（本報訊）華岡博物館四月一至十日舉辦「詹前裕國畫展」，展出山水畫五十幅，歡迎參觀。

# 轉系問題面面觀

## (一之) 供提心中衛心

設轉系的目的方面是要補救大學聯考制度的缺失，另一方面乃使同學在進入大學一、二年以後，對大學的科系有更直接的了解，有再抉擇的機會。因此，轉系對整個個人人生有很大的影響力，同學在轉系之前必須作明智的抉擇，以發展更適合自己，更完美的前途。

大學教育觀

就大學法的宗旨而言，大學教育有偏向專才教育之意義，然依時代潮流，在這種知識爆炸的時代裏，人們要學的東西很多，任何一種職業所需具備的知識也多，大學教育已漸漸無法培養專才，而走向通才教育的道了。

基於通才教育的原則，似乎你的系名不是頂重要的，因為它鼓勵學生跨越院系，系，到你喜歡讀的系去選課，也可以依照你將來的計劃，如參加研究所考試、高普特考、從政、從商，而在大學的院系中，選些將來會更有用的課程，如此將來從事此項工作時，才能更得心應手。

就那一系畢業，而將來一定從事那一行的工作，似乎不容易讓人如願以償，當然，你是占「甄選」時的優勢，但因目前的大學教育，並不是一個職業訓練所，因此，任何一個人就職後，仍然需再職前訓練及在職訓練，才能勝任你的工作，因此，同學必須明瞭一點就是大學教育，無法訓練你成爲一個職業上的專業好手。

那麼，大學教育的功能何在呢？它的功能是在於培養你有獨立思考、自主自立的能力及精神，同時也在培養你研究方法、獨立治學的能力，有了這兩點以後，將來在任何職業中，就已占了優勢了。至於如何達到這兩個目標呢？可以從下

列幾方面著手：  
一、知識要求廣度：身爲一個現代文明人，只懂得一科系的專業學科是不夠的，必須同時涉獵其他有關學科，目前各科學都需經過科技整合，才不致於以偏概全，更能發揮總體科學的眞諦。

二、培養比較分析能力：對於各種知識的獲得，不要一味的接受，一個大學生要能加以比較內中的相同點、相異點；要有分析事理正面、反面的能力。

三、學習找資料，求解答的能力：大學四年裏，老師教給你的只是一些原理原則，未來你在社會上所需要的知識，全憑自己去綜合運用專家學者的研究結果，求得你要的答案。以上只是一些原則性的東西，依照通才教育的觀點來看，轉系與否，似乎並不頂重要，重要的是如何好好把握這四年，去習得更廣泛的知識。

就另一個教育原則——因材施教而言，似乎有贊成轉系的趨勢，當然它的前提是——假如你不是這一系之「材」。唯有你是讀這一系的「料子」，你讀了以後，才能讀出一些成果來，否則一位缺乏語言細胞的學生去讀外語學院，那他的成就就可能很有限，因材施教的本意，也就是要學生依照他自己的狀況，選擇適合他自己的內容，把這些適合這一系列的學生，集合起來教之，所教的内容，當然是要適合這一系列的學生。由此可知，每一位學生都必需發現自己的潛能在那裏，在課堂上所學的，才能幫助你發展你的潛力。

犯意如何而定，亦即行爲人在著手之際，若是有欲使人受重傷之故意時，則其該負之刑責可爲①若發生重傷的結果時，則負重傷罪。反之，當行爲人在著手之際，若僅存有欲使人受輕微傷害之故意時，則其該負之刑責可爲①若僅發生輕傷的結果時，則負普通傷害罪。又若未發生結果，或僅是輕傷時，則負重傷未遂罪。③若被害人因傷重而死亡時，則負重傷致死罪，而非殺人罪。

甲乙二人(已滿十八歲)，是某補習班的學生，數日前，兩人曾因爭風吃醋而有了過節。某日，兩人恰巧於麪攤相遇，仇人相見分外眼紅，擦身而過之際，甲不屑地瞧了乙一眼，乙甚爲光火，乙早有欲傷甲以達教訓之意，此際便藉詞甲有意挑釁且撞到他竟不道歉，雙方遂發生爭執並進而互毆，乙見攤旁有菜刀一把，急忙拿起並曰：「今日就給你點顏色瞧瞧，

看你以後還敢不敢。」便在甲之雙手及肩部共砍傷了三刀，甲負傷倒地，乙見甲受傷認目的已達，便欲離去，惟因事經警方聞訊趕至，乙當場被捕，而甲後經送醫救治幸無大礙。問本案乙傷人之行爲該負何法律上之刑責？

法律關係分析  
(1) 傷害罪分普通傷害罪(即輕傷罪)與重傷罪，所謂重傷罪即指刑法第二七八條第一項之「使人受重傷者」

# 傷害該當何罪

華岡法律中心 陳啓全

或難治之傷害等是，如：被砍斷一足，或被毀容等皆是重傷害。所謂普通傷害罪即指刑法第二七七條第一項之「傷害人之身體或

，究是有形之傷痕，抑係無形之疾病均非所問。  
(2) 重傷罪與普通傷害罪之區別，是以行爲人在著手之際，其心中所存的

通傷害罪。②若結果加重，即所造成之結果是致重傷或致人死亡時，則負傷害致重傷罪或傷害致死罪，加重其刑。又若未發生結

行爲，在其著手之際，若是有欲使甲受重傷之意思時(如：欲廢其手)，則本應負重傷害致死罪，惟因甲之傷並未達到重傷

之程度，故僅負重傷未遂之刑責(刑法二七八條)。反之，乙在著手之際，若僅是欲使受皮肉之傷的意思時，則乙便應負普通傷害罪之刑責(刑法二七七條)。

編者按：本校法律服務中心，位於大成館二樓，凡本校師生有牽涉到法律方面的問題，均可以書信方式向該中心洽詢，該中心將逐一詳解，並可約談



你與心理

## 華岡一週大事

- 本校第十任總教官古國新海軍少將，三月十六日到職，潘校長與教育部署訓處處長常毓琦中將共同主持佈達禮，並表揚卸任總教官林心慈將軍。
- 中華學術院三月十六日頒贈韓國東亞大學李伯雨教授名譽哲士。
- 本校前客座教授美國夏威夷大學教育學院院長袁永生博士伉儷，三月十一日由台北師專孫沛德校長陪同，訪問本校。

△體育四吳晏傑遺失華岡銀行及郵局活存印章一枚，作廢。

△哲二潘美松與遺失一只橘黃色皮夾，內有車票、捐血卡及現金，盼拾獲者送至該系辦。

△俄文四趙國光遺失咖啡色皮夾一只，內有證件及千元大鈔，盼拾獲者儘速送至俄文組助教處。

## 服務台

與遺失一只橘黃色皮夾，內有車票、捐血卡及現金，盼拾獲者送至該系辦。



法律信箱 將逐一詳解，並可約談





先生諱運軌，字仲甫。誕生於民國前十四年十一月廿七日（清光緒廿五年）。浙江奉化大橋鎮為先生之故里。山環水繞，鍾靈毓秀，固其來有自也。尊翁漁父公，性好靜，喜遊山水，在鎮內經營商號，雄于資財，樂善好施，望重桑梓。先生幼而岐嶷。先後入奉化龍津、與錦溪小學、文聚堂高等小學、及省立四中（原寧波府中）。每試輒居第一，免繳一切費用，有神童之譽。前教育部長張曉峯先生、大法官黃正銘先生，均與先生為同窗學友。民國四年夏，年十八歲，即東渡扶桑，入東京高等師範學校，攻理化，獲得浙江省官費補助。以攻讀動奮各科優異，五年卒業考試，名列前茅。隨即回學東京帝大，治物理學科。時際清末民初，歐風東漸，社會競尚西學，發展國故。時諺遂有「新科少識字之人、舊學斷讀書之種」之語。先生幼即孜孜經史，以植國學之基，長則研習科學，以期致其用。新舊兼收、本末並顧，洵足以諷末俗而挽頹風。

民十六年，先生學成歸國。先後執教北京師範大學、南京中央大學、私立金陵大學。洎抗戰軍興，金大隨政府西遷，復兼在四川大學、及空軍參謀學校執教。抗戰勝利，日寇投降，奉命接收臺灣日本帝大，建立國立臺灣大學，曾一度以教務長代理校務。四十四年，同時協助復建清華大學。五十一年復主持中大在臺復校工作。先任中大地球物理研究所長，繼任理學院長。退休後受文化大學之聘，任研究教授，兼理學院長及物理系主任。任教期間曾兩度赴美國大學訪問研究，經常出席國際物理學會議發表物理學演說，深獲國際學術界之贊許。先生畢生獻身教育，貢獻甚偉。茲就其榮華大者分述於次：

其一：抗戰勝利先生奉命協助接收日本之臺北帝大，更名爲國立臺灣大學。曾一度以教務長代理校務。於頑垣敗瓦中（曾被轟炸），規模初啟，艱苦備嘗。爲臺大創設教務處與物理學系，成立臺灣第一個原子核研究室。師生排除萬難，悉心研究，終於卅七年五月十二日完成第一次原子核（鐳原子核）擊破實驗，全體師生歡欣鼓舞。此爲臺灣從事原子核物理研究之第一座里程碑。經臺大物理系陶育之學生，分散各校服務，因此各校所建之物理學系，無論直接間接，均與

臺大物理學系有關。於以見先生擴展物理學研究之功。輿論譽爲科學人才之播種者，洵不誣也。

其二：四十三年張曉峯先生出任長教部，先生被聘爲學術審議會常委，及原子能委員會委員。次年清華大學在臺復校，首先籌設原子科學研究所，先生奉命主持。先附設在臺大物理系，後即遷往新竹。先生協助梅校長延攬師資、充實設備，並任教達三年之久。如謂先生是臺灣清大復校之第一位真正創業者，當不爲過。

其三：五十一年中大決定在臺復校，先生奉命主其事。先任中大地球物理研究所所長，繼任中大理學院長。十年之間，從研究所擴展至大學部，由佔地不及三甲之苗栗所址，擴展至面積五十餘甲之桃園中壢校舍。大廈連雲規模宏偉，由大學路展望真是氣象萬千，爲全國高等學府中最理想之校區。當建校之初，有主以內湖爲校址者，誘議叢生。先生本於至誠，堅定不移，排除萬難，終底於成。依據現今教部規定，內湖三甲之地，不能擴展大學。交大今日之困擾，即由校址狹小之故。且中壢市郊數十甲之土地，僅斥資新臺幣五百萬。衡以現值，何止十倍！是先生爲中大建立一筆龐大財產基礎，誠非他人始料所及。先生之魄力遠見，誠令人心折，而曷昔之異議者，亦可風清冰釋矣！

# 戴仲甫先生事略

物理系提供

其四：先生來臺之前，在成都華西壩講學，兼授空軍參校物理課程。在物資與器材嚴重缺乏之情形下，胼手胝足、歷盡艱辛，作X射線研究結構，以及用航空風洞研究各種翼型。對戰時此種物資支援，貢獻非淺。先生於四十七年在臺組織成立中華民國物理學會，膺選理事長。領導各方，從事物理學研究，獲致極顯著之成效。遂被尊爲物理學界之祭酒。同時出版「中國物理學刊」，每年兩期，經常選載其所作物理學研究報告，與國內各科學家最新研究心得，及富創造性報告，引起美國太空署及國際間普遍重視。各國科學機構紛紛來函訂購。而五種世界文摘，亦摘錄「中國物理學刊」文章，彙編寄給世界各國。咸認先生是中國對物理學原子核研究有高深成就之權威學者。

先生振鐸臺舍、精研學術，垂五十年矣。其真誠無偽、力行實踐之精神，至老爾篤。孔子所說：「其爲人也、發憤忘食、樂以忘憂、不知老之將至云爾。」其先生之謂歟！先生畢生陶育物理專家，無論直接間接，庶幾萬千。僅就臺大物理系論，出其門者五百餘人，獲留美博士學位者，即居五分之三，漪歟盛哉！遠近慕聞就學者，先生莫不循循善誘、磨礱淬濯、成就其器。其未及門而私淑其人與學者，更難勝數。以是賢才薈起、俊彥雲屯。散之四方、蔚爲大用。是先生之學術，沾溉士林、貢獻國家，如此其深且廣也。

先生賦性耿直、宅心純厚，治事則持正不偏，交友則虛懷若谷。不阿貴、不屈勢、守原則、果于事。雖千萬人非之，其志不移，雖五嶽震于前，而色不變。處斷斷昔建校之爭，獲致今日教育之果，即其例也。凡此固足見先生嶽峙淵渟靜慮安得之功夫，而抱道之篤擇善之固，尤非恆流所能及者。

先生故里奉化大橋鎮毗鄰。先總統蔣公之溪口，先生之開筆老師毛鳳美、毛思誠兩公，亦即先總統蔣公之塾師。鄉誼之親，於此可以概之。且出長中大，原本蔣公之意。先生誠欲躋身麟閣，抑豈難事哉！顧鼎鼎山林，雖各有千秋，而富貴浮雲何如學術報國。顯官鉅富，誠足以驚世駭俗，而安貧樂道，得天下英才而教之樂，又豈流俗所能喻，是先生輕人爵，而重天爵之淡泊高風，有足多者？

先生原配夫人沈月英女士，出自鎮海望族，國學專科畢業，躬備四德，容止雍穆。事親以孝、事夫以敬、教子以義、持家以法，待人接物則一本仁愛。宜乎積德綿祿、門祚光昌。惜於民國四十五年，患疾心症，遽返瑤池。舉丈夫子二，長子宏麟，政大畢業，遠返瑤池。舉丈夫子二，次子宏斌，臺大畢業，任職中國國際商業銀行紐約分行副經理。媳鄭瑤，淡大畢業，服務臺灣郵政管理局。舉女子子五，長女慶華，臺大畢業，婿單

家順，淡大畢業，在美經商。次女愛華，留美碩士，服務美愛克萊石油公司從事電腦工作，卓著聲譽。婿傅震留美碩士，服務美拜耳電話研究所，任部門主管。三女文華，留美碩士，婿莊以寬，留美博士，均服務美國猶他州大學醫學院，從事生化研究。四女珍華，實踐家專畢業，婿楊世賢，海軍官校畢業，在美經商。幼女寶華，實踐家專畢業。婿顧振家，日本大學畢業，任臺北昌承工程公司董事長，兼大能化工公司常務董事。孫子孫女、外孫子女十餘人。繼配夫人，田蘊蘭女士，中央大學畢業。歷長高中校政，並執教上座。溫婉多才，有聲士林。對先生之起居飲食，動定語默，悉心體貼調護，平居閒話，輒以教育相質證。相敬如賓，氣氛和洽，誠可羨也。

先生生活儉樸，杖履康強，英挺之態有若當年。晏居獨處，手不釋卷。雖優遊林下，仍縈心國運民生，雖年登耄耋，猶思見九州之同。民六十六至六十八年間，兩度赴美探親訪問，襟懷曠達、自信甚堅，本可預卜期頤，不意七十一年三月廿九日患突發性心肌梗塞，終至心臟衰竭，四月四日逝于三軍總醫院。洵爲學術界之重大損失，而中外識者之所痛也。論者謂先生遺愛士林，遺騎箕尾。而笙簫騰輝，柱蘭鏡秀。誠名門之福蔭，厚德之遺徽。是則理有固然，毋待贅頌也。